
22 ϐ κατάρτιση

Κυριαρχεί η ανάγκη της επιβίωσης 
Είναι προφανές ότι στη νυχτερινή εκπαί-

δευση στρέφονται όλοι εκείνοι οι νέοι που 
οι ταξικοί φραγμοί τους πέταξαν έξω από τα 
πρωινά σχολεία. Νέοι που προέρχονται από 
φτωχές λαϊκές οικογένειες, όπου η ανάγκη για 
το μεροκάματο ιεραρχείται. 

Ταυτόχρονα, η απόφαση να τελειώσει κάποι-
ος το σχολείο, δείχνει ότι δεν έχει παραιτηθεί 
από τις απαιτήσεις για τη ζωή του.  

Στα νυχτερινά σχολεία συναντήσαμε νέους 
εργάτες, στην πλειοψηφία τους 25-30 χρόνων. 
Δεν πρόκειται λοιπόν για μαθητές, αλλά 
για εργαζομένους που η ανάγκη να έχουν 
ένα “χαρτί” στα χέρια τους ώστε να διεκ-
δικούν καλύτερο μεροκάματο, τους έφερε 
στο νυχτερινό σχολείο.

Οι συνθήκες εγκατάλειψης που κυριαρχούν 
στα νυχτερινά σχολεία, αποτελούν ένα καθη-
μερινό εμπόδιο στην προσπάθεια του νέου 
εργαζομένου να αποφοιτήσει. Τα ωράρια των 
μαθημάτων, η έλλειψη καθηγητών, η τραγική 
απουσία εργαστηριακών εγκαταστάσεων και 
εξοπλισμού, είναι μόνο αυτά που φαίνονται 
με την πρώτη ματιά. Το μεγαλύτερο εμπό-
διο είναι ο μονόδρομος δουλιά-σχολείο, 
σχολείο-δουλιά και μάλιστα με τους χειρό-
τερους όρους.

Οι νυχτερινοί μαθητές αποτελούν σήμερα το 
πιο φτηνό εργατικό δυναμικό για την εργοδο-
σία, που το χρησιμοποιεί με τη νομι-
μοποίηση του κράτους. 

Αλλωστε, οι μεταρρυθμίσεις ΝΔ και ΠΑΣΟΚ 
όλα τα προηγούμενα χρόνια είχαν στόχο 
η νυχτερινή εκπαίδευση και η κατάρτιση 
να παίζουν αυτό το ρόλο. Γι’ αυτό οι εργα-
ζόμενοι νυχτερινοί μαθητές δουλεύουν στην 
πλειοψηφία τους ανασφάλιστοι, με μεροκά-
ματα πείνας, χωρίς φυσικά να τηρείται καμία 
συλλογική σύμβαση ή ωράριο, χωρίς να ανα-
γνωρίζεται κανένα δικαίωμα. Δουλεύουν στην 
οικοδομή, σε συνεργεία, σε εργοστάσια, σε 
μεγάλα νοσοκομεία, σε εταιρείες.

Βήματα στην οργάνωση της πάλης
Ολο το προηγούμενο διάστημα, η αγανάκτη-

ση για τις συνθήκες δουλιάς και μόρφωσης, 
οδήγησε τους νυχτερινούς μαθητές σε κινητο-
ποίηση. Ομως, η έλλειψη οργάνωσης περιόρι-
σε τους αγώνες σε αιτήματα στενά γύρω από 
τις συνθήκες του κάθε σχολείου, αλλά και σε 
μορφές που περιορίζονταν στην κατάληψη. 

Από τη συζήτηση που άνοιξε, έγινε κατα-
νοητή η ανάγκη οργάνωσης του αγώνα, και 
η συγκρότηση συντονιστικού οργάνου των 
νυχτερινών και απογευματινών σχολείων. Δεν 
ήταν εύκολη υπόθεση. Πρωτοστάτησαν οι 
δυνάμεις της ΚΝΕ, καλώντας τα σχολεία τους 
σε γενική συνέλευση, προκειμένου να συζη-
τήσουν για τα αιτήματά τους, να υιοθετήσουν 
το πλαίσιο πάλης του ΠΑΜΕ ενώ ξεκίνησε και 
μια παρέμβαση 

σε όλα τα σχολεία με εξορμήσεις και περιο-
δείες. Αυτή η προσπάθεια είχε ως αποτέλεσμα 
να ανοίξει η συζήτηση γύρω από τα πραγματι-
κά προβλήματα των νέων και να διαμορφωθεί 
ένα πλαίσιο αιτημάτων για τη νυχτερινή 
εκπαίδευση, βασισμένο στο πλαίσιο του 
ΠΑΜΕ αλλά και με αιτήματα που έχουν να 
κάνουν με τις συνθήκες φοίτησης.

Αυτό που έδωσε ώθηση, ήταν ότι κάτω και 
από τη δική μας παρέμβαση, οι νυχτερινοί 
μαθητές κατανόησαν καλύτερα την κύρια ιδι-
ότητά τους και αυτό που τους ενώνει. Οτι είναι 
δηλαδή εργάτες που οι ανάγκες τους ταυτίζο-
νται με όλους τους εργαζόμενους. Οτι στήριγ-
μά τους είναι το ΠΑΜΕ και τα ταξικά συνδικά-
τα. Οτι τα αιτήματά τους για 6ωρη δουλιά με 
αποδοχές 8ωρου και η άδεια την περίοδο των 

εξετάσεων, αποτελούν διεκδικήσεις και του 
εργατικού κινήματος. Οτι μόνο μέσα από αυτό 
το δρόμο οι αγώνες έχουν αποτέλεσμα. 

Είναι ευθύνη του ταξικού κινήματος το πώς 
οργανωμένα θα εντάξει στους κόλπους του 
τους εργαζόμενους νυχτερινούς μαθητές. Να 
οργανωθούν στα συνδικάτα, να διαπαιδαγω-
γηθούν με τα ιδανικά της τάξης τους.

Οι νέοι αυτοί μπορούν να αποτελέσουν δύ-
ναμη για το εργατικό κίνημα και μέσα στους 
χώρους δουλιάς αλλά και ως τμήμα της νέας 
βάρδιας της εργατικής τάξης, που μπορεί να 
έχει τη δική του συμβολή στην πάλη της τά-
ξης μας ενάντια στην πλουτοκρατία και τους 

εκφραστές της.

Η οικοδόμηση γερών ΟΒ, 
συμβολή στην παρέμβαση 
στην εργατική νεολαία

Ιδιαίτερη ευθύνη έχουμε εμείς, η ΚΝΕ, ώστε 
η  παρέμβασή μας να δίνει ώθηση στην ορ-
γάνωση των  νυχτερινών μαθητών, να ανεβά-
ζει τις απαιτήσεις των νέων, να εμπνέει την 
ανάγκη διεκδίκησης και σύγκρουσης. Να 
εμψυχώνει, να εντάσσει στις γραμμές της τους 
πρωτοπόρους. 

Ο νυχτερινός μαθητής, από την ίδια τη 
θέση του μπορεί καλύτερα να κατανοήσει 
το ρόλο του. Μπορεί να αντιληφθεί ευκο-
λότερα την ανάγκη οργάνωσης στην ΚΝΕ 
ως μια συνειδητή απόφαση πάλης για την 
ανατροπή της κοινωνίας της εκμετάλλευ-
σης, στο πλευρό του ΚΚΕ.

Αυτοί οι νέοι αποτελούν δύναμη για το 
Κόμμα και την ΚΝΕ. Γερές οργανώσεις 
στους νυχτερινούς μαθητές, σημαίνει ενί-
σχυση των εργατικών κλαδικών οργανώ-
σεων.

Γι’ αυτό η οικοδόμηση της ΚΝΕ στους νυχτε-
ρινούς μαθητές είναι υπόθεση κοινού σχεδια-
σμού και δράσης της κλαδικής οργάνωσης με 
τη συνοικιακή. Χρειάζεται να απασχολεί κάθε 
όργανο, από το Γραφείο Περιοχής ως την ΟΒ, 
που έχει στην περιοχή της νυχτερινό-απογευ-
ματινό σχολείο, το πώς θα ενισχύεται ο προσα-
νατολισμός στην εργαζόμενη νεολαία και για 
τη συνοικιακή οργάνωση, με στόχο να αποκτά 
περιεχόμενο, να αποκτά πείρα από τη δράση 
της, να συμβάλλει ουσιαστικά στην ισχυρο-
ποίηση της ΚΝΕ στην εργατική νεολαία.

Αθηνά Τσάμη 
Μέλος του Γραφείου του 

ΣΠ της Οργάνωσης Αθήνας

ΝΥΧΤΕΡΙΝΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ

της ΚΝΕ
o τελευταίο διάστημα, οργανώσαμε πλατιά εξόρμηση στους 

απογευματινούς και νυχτερινούς μαθητές της Αθήνας. 

Διαμορφώσαμε ένα πιο ολοκληρωμένο σχέδιο πολιτικής 

παρέμβασης και οργάνωσης των νυχτερινών μαθητών, με 

βάση και τις αποφάσεις του Κόμματος για τη δουλιά στην 

εργαζόμενη νεολαία. 

Οι εργαζόμενοι νυχτερινοί 
μαθητές μπορούν να αποτε-

λέσουν δύναμη για το 
εργατικό κίνημα

Πλατιά εξόρμηση
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Σε εξέλιξη βρίσκονται από την 1η του μηνός οι 
εκλογές του συλλόγου σπουδαστών δημοσίων 
ΙΕΚ (ΣΥΣΔΙΕΚ) Αθήνας οι οποίες θα διεξάγονται 
μέχρι και τις 12 Δεκέμβρη. Οι εκλογές του συλ-
λόγου αποτελούν σημαντικό σταθμό για την ορ-
γάνωση της πάλης των σπουδαστών. Μέσα από 
αυτή τη διαδικασία ο σύλλογος “ριζώνει” μέσα 
στα ΙΕΚ, ενισχύει το ρόλο του σαν αποκούμπι 
των σπουδαστών που θέλουν να παλέψουν για 
τις σύγχρονες ανάγκες τους. Οπως τονίζει η 
ανακοίνωση του ΣΥΣΔΙΕΚ για τις εκλογές: «Ο 
Σύλλογος σπουδαστών δημοσίων ΙΕΚ (ΣΥΣ-
ΔΙΕΚ) είναι ο συλλογικός φορέας όλων των 
σπουδαστών. Εκπληρώνει την ανάγκη των 
σπουδαστών να εκφράσουν συλλογικά και 
οργανωμένα τις ανησυχίες τους και τους 
προβληματισμούς τους. Με τη συμμετοχή 
όλων των σπουδαστών ο Σύλλογος δραστη-
ριοποιείται, παίρνει πρωτοβουλίες, καταθέτει 
προτάσεις διεκδίκησης για όλα τα ζητήματα 
που αφορούν τη ζωή μας».
Παράλληλα με τις εκλογές, τα μέλη του συλλό-
γου καλούν στην απεργία της 10ης Δεκέμβρη, 
ενώ ταυτόχρονα σε πολλά ΙΕΚ πραγματοποιού-
νται γενικές συνελεύσεις και δημιουργούνται 
επιτροπές. Ηδη το προηγούμενο διάστημα ο 
σύλλογος συντόνισε περισσότερο τα βήματά 
του με τις δυνάμεις του ΠΑΜΕ οργανώνοντας 
περιοδείες και εξορμήσεις μαζί με τα ταξικά 
συνδικάτα. Είναι ένα κάλεσμα στο οποίο οι 
σπουδαστές ανταποκρίνονται θερμά αφού στη 
συντριπτική τους πλειοψηφία εργάζονται πα-

ράλληλα με τις σπουδές τους και μάλιστα με 
τους χειρότερους όρους.

Ισχυρός σύλλογος σημαίνει πάνω από όλα μα-
ζικοποίηση και ενδυνάμωση του αγώνα για:
nn Κατάργηση των διδάκτρων
nn Δωρεάν συγγράμματα και αναλώσιμα
nn Χορήγηση ΠΑΣΟ
nn Πρακτική άσκηση πάνω στο αντικείμενο 
σπουδών με κατοχυρωμένα όλα τα εργασια-
κά ασφαλιστικά δικαιώματα (4ωρο-5ημερο-
20ωρο)
nn Δωρεάν πιστοποίηση
nn Κατοχύρωση των συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων (Γενικές Συνελεύσεις μέσα στα ΙΕΚ, 
συμμετοχή εκπροσώπου των σπουδαστών στη 
διοίκηση του ΟΕΕΚ)
nn Κανένας αποκλεισμός των ΑμΕΑ
nn Ισα δικαιώματα για τους μετανάστες σπου-
δαστές.

Τις επόμενες μέρες θα διεξαχθούν εκλογές στα 
παρακάτω δημόσια ΙΕΚ:

8 Δεκέμβρη: Ν. Ιωνίας, Χαϊδαρίου

8 και 9 Δεκέμβρη : Χαλανδρίου, Αργυ-
ρούπολης, Κορωπίου, Αγ. Στεφάνου, 1ο Πειραιά 
(πρώην ΣΚΥΠ), Κερατσινίου
9 Δεκέμβρη: Μεγάρων

9 και 11 Δεκέμβρη: Ν. Σμύρνης, Αιγάλεω

11 Δεκέμβρη: Μαρκόπουλου

11 και 12 Δεκέμβρη: ΟΑΕΔ Γαλατσίου, Αμα-
ρουσίου, Κόκκινου Μύλου, Κορυδαλλού, Ρέντη, 
Περάματος

12 Δεκέμβρη: ΟΑΕΔ Κηφισιάς, ΟΑΕΔ Μο-
σχάτου, ΟΑΕΔ Αιγάλεω, 
Ελευσίνας

Πλούσια η πείρα που αποκόμισε η Οργάνω-
ση μετά την περιοδεία που πραγματοποιήθηκε 
στο Γενικό Εσπερινό Λύκειο Ηρακλείου 
με επικεφαλής το βουλευτή του Κόμματος Σ. 
Χαλβατζή. Στο Λύκειο αυτό φοιτούν 40 μα-
θητές από 20 μέχρι και 40 ετών. Η υποδοχή 
που μας επιφύλαξαν ήταν θερμή. Με το που 
μας είδαν ήρθαν αμέσως και μας μίλησαν, 
μας είπαν για τα προβλήματά τους. Κυρίαρχο 
ζήτημα οι ταξικοί φραγμοί που τους εμπο-
δίζουν να μορφωθούν και η ανασφάλιστη 
εργασία. Χαρακτηριστικά ένας μαθητής μας 
είπε ότι τους έκοψαν την ενισχυτική τα Σάβ-
βατα με το πρόσχημα ότι δεν είναι απαραίτητη 
για να μην πληρώνουν στους καθηγητές 
υπερωρίες! Ο σ. Χαλβατζής στην ομιλία του 
ανέφερε τις ευθύνες τόσο της ΝΔ όσο και του 
ΠΑΣΟΚ που με την αντιλαϊκή πολιτική που 
έχουν ακολουθήσει, έχουν αναγκάσει ένα ση-
μαντικό κομμάτι μαθητών να εγκαταλείπουν 
το σχολείο και να βγαίνουν στην παραγωγή. 
Επιπλέον σημείωσε πως «...η διαφορά του 
ΚΚΕ από τα άλλα κόμματα που έχουν έρθει 
και σας έχουν μιλήσει είναι πως εμείς δεν 
τάζουμε λύσεις ούτε ερχόμαστε εθιμοτυπι-

κά, σας μιλάμε ξεκάθαρα για συντονισμένο 
αγώνα με το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα, 
τους υπόλοιπους μαθητές και φοιτητές, με 
τους κομμουνιστές στο πλάι σας...». Αποκα-
λυπτική ήταν και η συζήτηση με τους καθη-
γητές. Χαρακτηριστικά αναφέρουν «...οι ίδιοι 
οι μαθητές μας δίνουν κουράγιο να συνε-
χίσουμε όταν γνωρίζουμε πως υπάρχουν 
μαθητές που κάνουν 1 ώρα δρόμο για να 
έρθουν, που δεν δέχονται να χάσουν ώρα 
μάθημα ακόμα και αυτοί που λόγω ελαστι-
κού ωραρίου δουλεύουν πολλές ώρες...». 
Παράδειγμα αποτελεί το κομμάτι των καθηγη-
τών που, παίζοντας το ρόλο που θα πρέπει να 
έχει κάθε εκπαιδευτικός, συμβουλεύουν τους 
μαθητές τους για τα εργασιακά τους δικαιώ-
ματα. Μάλιστα μια καθηγήτρια έδινε Μαρξ 
στα παιδιά για να διαβάζουν! Φεύγοντας, 
τα παιδιά μας έδωσαν την υπόσχεση πως 
θα συνεχίζουν να αγωνίζονται γι’ αυτά που 
έχουν πραγματικά ανάγκη, δίνοντάς μας 
ραντεβού για την αντιιμπεριαλιστική πο-
ρεία του Πολυτεχνείου.

Κατερίνα Μπακέλα

Περιοδεία του ΚΚΕ στο Γενικό 
Εσπερινό Λύκειο Ηρακλείου

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ

Ψηφίζουν για τις ανάγκες τους!

ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΙΕΚ ΑΘΗΝΑΣ

Κυρίαρχο ζήτημα οι ταξικοί 
φραγμοί και η ανασφάλιστη 
εργασία

«Πρέπει να αποφασίσουμε 
δουλιά ή σχολείο»

Μια μικρή γεύση για τον καθημερινό αγώνα που δίνουν οι νυχτερινοί μαθητές 
μας έδωσε ο Γιάννης, μαθητής σε νυχτερινή ΕΠΑΣ, τον οποίο συναντήσαμε 
στο συλλαλητήριο του ΠΑΜΕ στις 27/11:

«Παλεύουμε για 6ωρη εργασία με αποδοχές 8ωρου. Οι νυχτε-
ρινοί μαθητές πολλές φορές δεν μπορούμε να πηγαίνουμε 
στο σχολείο λόγω της δουλιάς. Πρέπει να αποφασίσουμε 
ή δουλιά ή σχολείο. Πολλοί εγκαταλείπουν το σχολείο 
γιατί δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν. Εγώ για παράδειγ-
μα δουλεύω 8:00 με 16:00 και η σχολή μου αρχίζει στις 
16:30 με αποτέλεσμα πολλές φορές να χάνω την πρώτη 
ώρα. Επειδή δεν μπορώ να βρω δουλιά στην ειδικότητα 
μου,  δουλεύω σε μαγαζί με ρούχα».

Οι εκλογές του συλλόγου 
αποτελούν σημαντικό 

σταθμό για την οργάνωση 
της πάλης των σπουδαστών


